

臺灣花蓮地方法院刑事判決

111年度原訴字第37號

公 訴 人 臺灣花蓮地方檢察署檢察官
被 告 潘昀希

選任辯護人 林之翔律師（法扶律師）

上列被告因公共危險案件，經檢察官提起公訴（111年度偵緝字第149號），本院判決如下：

主 文

潘昀希犯放火燒燬他人所有物罪，處有期徒刑陸月。緩刑貳年，緩刑期間付保護管束，並應於本案判決確定之翌日起壹年內完成法治教育課程貳場次。

犯罪事實

潘昀希知悉其所居住之花蓮縣吉安鄉海岸路住處（地址詳卷）為其父潘昇源或其母林貴蘭所有，且知悉放置於上開住處2樓北側臥室（下稱本案房間）內之衣物為其父母所有，均屬可燃物，若點火燃燒可能引發火勢，且可預見延燒本案房間內之家具、天花板、地面及牆面等物，竟仍基於放火燒燬他人所有物之犯意，於民國110年5月14日18時50分許，在本案房間內，持打火機點燃其父、母所有衣物因而燒燬，且火勢繼續延燒至本案房間內之家具、天花板、地面及牆面，造成家具燒燬、天花板、地面及牆面燒損變色，致生公共危險。

理 由

壹、證據能力

本院下列所引用之被告以外之人於審判外之言詞陳述，被告潘昀希及其辯護人同意均有證據能力，且於言詞辯論終結前均未聲明異議（見本院卷一第50至51、293至300頁），本院審酌該等證據核無違法取證或證明力顯然過低之情事，依各該陳述作成時之狀況並無不適當或顯不可信之情形，認均適

01 當，依刑事訴訟法第159條之5之規定，應有證據能力。

02 貳、實體部分

03 一、上揭犯罪事實，業據被告於警詢、偵查及本院中均供承不諱
04 （見警卷第7至11頁，偵緝字卷第47至49頁，本院卷一第47
05 至50、296至297頁），核與證人即被害人潘昇源（被告父
06 親）、林貴蘭（被告母親）於警詢之證述相符（見警卷第17
07 至19、23至25頁），並有偵查報告、花蓮縣警察局吉安分局
08 查訪紀錄表、花蓮縣消防局火災原因調查鑑定書暨所附火災
09 原因調查鑑定書摘要、救護紀錄表、火災現場勘察紀錄及原
10 因研判、花蓮縣消防局仁里分隊火災出動觀察紀錄、談話筆
11 錄、火災證物鑑定報告、案發現場地圖及建物平面圖、現場
12 照片；花蓮縣花蓮地政事務所111年6月22日函暨所附第一類
13 建物登記謄本在卷可稽（見警卷第3、27至31、35至109頁，
14 本院卷一第117至119頁），足認被告前開任意性自白與事實
15 相符，堪以採信。本案事證明確，被告本案犯行堪以認定，
16 應依法論科。

17 二、論罪科刑

18 （一）按刑法公共危險罪章第173條至第175條之立法意旨，係考
19 量祝融無情，一旦行為人故意放火或過失失火燒燬住宅、
20 建築物、交通工具或其他物品，因起火燃燒具蔓延性、難
21 以控制性，其危害程度之大小、範圍之廣狹，初非行為人
22 所可預料，足以危及社會不特定多數人之法益，故立法者
23 視行為之危險程度，或以抽象危險犯，或以具體危險犯規
24 制之，以保護公共安全。所謂「放火」，係指行為人對於
25 特定物，故意以火力使之燃燒者而言。而故意包括確定故
26 意與不確定故意二種，前者，指行為人對於構成犯罪之事
27 實，明知並有使該事實發生之決意，進而實行該犯罪決意
28 之行為；後者，指行為人對於構成犯罪之事實，預見其有
29 發生之可能，惟該犯罪事實若發生並不違背其本意，仍然
30 實行該犯罪之行為，予以容認而任其發生者而言。又刑法
31 第173條第1項之放火燒燬現供人使用之住宅或現有人所在

01 之建築物、交通工具罪，為抽象危險犯，故行為人若具有
02 放火燒燬現供人使用之住宅或現有人所在之建築物、交通
03 工具之犯罪故意，而著手實行放火行為，即足認有抽象之
04 危險存在，其犯罪即已成立，縱其放火行為未發生實害之
05 結果，或行為客體尚未達燒燬程度，僅屬犯罪既、未遂之
06 問題；而刑法第175條第2項之放火燒燬住宅等以外之自己
07 所有物之罪，為具體危險犯，除行為人具有放火燒燬住宅
08 等以外之自己所有物之犯罪故意，著手實行放火行為者
09 外，尚須致生公共危險，始成立該罪，而所稱「致生公共
10 危險」，亦不以發生實害結果為必要，祇須有發生實害之
11 蓋然性為已足。因而，上開2罪無法以燒燬之程度作為區
12 別，端在行為人於行為之初，究係基於放火燒燬現供人使
13 用之住宅，抑或放火燒燬住宅等以外之物之故意為斷。至
14 行為人犯罪之犯意為何，固存乎其內心，未必坦白於外，
15 然仍非不得審酌事發當時情況，觀其行為動機、起火情
16 形、所使用犯罪工具、危害公共安全程度、行為後之情狀
17 等，予以綜合觀察論斷（最高法院109年度台上字第1571
18 號判決意旨參照）。本案被告自陳其係因為與父、母發生
19 口角，一時失控而以打火機點燃父、母衣物，後來發現火
20 勢變大即刻報警，並無放火燒房子等語（見警卷第9頁，
21 偵緝字卷第48頁，本院卷一第48、297頁），是被告係點
22 火燃燒本案房間內之被告父、母衣物引發火勢，因而延燒
23 至本案房間內之家具、天花板、地面及牆面，造成家具燒
24 燬、天花板、地面及牆面燒損變色，且被告放火後旋即報
25 警並經警消搶救送醫等情，此有上開偵查報告及火災原因
26 調查鑑定書所附觀察紀錄可佐。準此，依事發當時情況，
27 觀被告其行為動機、起火情形、所使用犯罪工具、危害公
28 共安全程度、行為後情狀，應認被告係以點火燃燒他人所
29 有物之主觀犯意所為，且被告點火燃燒他人所有之衣物導
30 致火勢過大，已延燒至上開之他人所有物品達致燒燬，確
31 已致生公共危險。

01 (二) 是核被告所為，係犯刑法第175條第1項之放火燒燬他人所
02 所有物罪。公訴意旨固論以刑法第173條第3項、第1項之放
03 火燒燬現供人使用住宅未遂罪嫌，與上開意旨及本院認定
04 不符，然起訴基本社會事實同一，經本院於審理程序告知
05 被告所涉上開罪名（見本院卷一第46、292頁），經被告
06 及辯護人為答辯，無礙於被告訴訟上防禦權之行使，爰依
07 刑事訴訟法第300條變更起訴法條。

08 (三) 刑法第175條之罪所保護之法益，重在公共安全，故其罪
09 數應以行為個數定之，一放火行為所燒燬之對象縱然不
10 同，但行為僅一個，而應為整體的觀察，成立單純一罪。
11 是被告以本案一放火行為致其父、母之上開物品燒燬，應
12 整體評價為一行為，論以一罪。

13 (四) 查被告本案犯後主動報警，且經員警到場尚未知悉本案犯
14 行及行為人前，被告即向警坦承本案放火行為，此有上開
15 火災原因調查鑑定書所附觀察紀錄、談話筆錄及花蓮縣警
16 察局吉安分局111年8月19日函暨所附職務報告在卷可查
17 （見警卷第50至53頁，本院卷一第159至162頁），應認被
18 告係對未發覺之罪自首並接受裁判，爰依刑法第62條前段
19 之規定，減輕其刑

20 (五) 至辯護人為被告主張本案併依第19條減免其刑、刑法第59
21 條減輕其刑等語。惟經本院囑託衛生福利部玉里醫院鑑定
22 結果略以：依被告過去病史及鑑定會談，診斷為適應障礙
23 症及邊緣性智能，經綜合被告之個人史、生活史、疾病
24 史、犯案過程、目前身體狀況、精神狀況及心理測驗結
25 果，鑑定被告本案行為時並無因精神障礙或其他心智缺陷
26 致不能辨識其行為違法，或欠缺依其辨識而行為之能力，
27 亦無前開原因致使辨識其行為違法或依其辨識而行為之能
28 力顯著降低之情形，有該院111年12月29日函暨所附精神
29 鑑定報告書存卷可查（見本院卷一第185至199頁），是本
30 案尚無刑法第19條規定適用餘地，辯護人上開辯解無從憑
31 採，而上開鑑定報告自當由本院作為被告量刑參酌。復按

01 刑法第59條規定犯罪之情狀可憫恕者，得酌減其刑，其所
02 謂「犯罪之情狀」，與同法第57條規定科刑時應審酌之一
03 切情狀，並非有截然不同之領域，於裁判上酌減其刑時，
04 應就犯罪之一切情狀，予以全盤考量，審酌其犯罪有無可
05 憫恕之事由（即有無特殊之原因及環境，在客觀上足以引
06 起一般同情，以及宣告法定最低度刑，是否猶嫌過重
07 等），以為判斷。查被告放火行為導致火勢延燒，造成上
08 開物品及本案房間牆面、地板及天花板等燒損變色，已生
09 一定程度之具體危險，且被告本案犯行業經前述自首規定
10 減輕其刑，已減輕原法定最低度刑，難認有何客觀上足以
11 引起一般同情之情可憫恕之處，已無情輕法重之憾，辯護
12 人上開主張，亦無可採。

13 （六）爰以審酌被告與父母發生口角，不思以理性方式處理，竟
14 放火點燃其父、母衣物，使火勢擴大而延燒致本案房間內
15 物品燒燬，致生公共危險，所為實有不該。惟念被告犯後
16 始終坦承犯行，無任何經法院論罪科刑之前案紀錄，有臺
17 灣高等法院被告前案紀錄表在卷可查，且被告父、母均未
18 提起告訴，被告母親表示因被告患有憂鬱症，希望給予被
19 告改過自新機會，有手寫信附卷可參（見本院卷一第59、
20 149頁）。兼衡被告經診斷有混合焦慮及憂鬱情緒之適應
21 障礙症、邊緣性智能，且持續就醫治療中，有上開精神鑑
22 定報告書、悅思身心診所診斷證明書及病歷紀錄、臺北榮
23 民總醫院玉里分院診斷證明書及病歷紀錄、國軍臺中總醫
24 院就診資料存卷可參（見本院卷一第61至65、123至125、
25 137至146、185至199頁，本院卷二全卷），及被告自陳犯
26 罪動機及目的是希望父母可注意其想法、高中畢業之智識
27 程度、從事清潔人員、月收入約新臺幣2萬6400元，需扶
28 養母親、經濟狀況普通（見本院卷一第299頁）等一切情
29 狀，量處如主文所示之刑。

30 三、緩刑宣告

31 被告未曾受有期徒刑以上刑之宣告一節，業如上述。本院審

01 酌被告犯後始終坦承犯行，表示悔悟，且被害人未對其提起
02 告訴，並希望給予被告自新機會，亦如上述，應認被告經此
03 偵審程序及科刑宣告後，當知所警惕，信無再犯之虞，是認
04 所宣告之刑以暫不執行為適當，爰依刑法第74條第1項第1款
05 之規定宣告如主文所示緩刑期間，以啟自新。為使被告於緩
06 刑期內能深知警惕，加強被告之法治觀念，避免再度犯罪，
07 爰依刑法第74條第2項第8款之規定，命被告於如主文所示期
08 間，應完成如主文所示之法治教育課程，且依刑法第93條第
09 1項第2款之規定，應於緩刑期間付保護管束。倘被告違反上
10 開應行負擔之事項，情節重大者，足認原宣告之緩刑難收其
11 預期效果，而有執行刑罰之必要者，依刑法第75條之1第1項
12 第4款規定得撤銷其宣告，併此敘明。

13 四、沒收部分：

14 本案被告放火所用打火機1個未據扣案，固經被告承認為其
15 所有而供本案犯行所用（見本院卷一第47至50頁），惟查該
16 物並非違禁物，復無積極證據足認現尚存在，且欠缺刑法上
17 之重要性，為免將來執行沒收之困難，是依刑法第38條之2
18 第2項之規定，不予宣告沒收、追徵。

19 據上論斷，應依刑事訴訟法第299條第1項前段、第300條，判決
20 如主文。

21 本案經檢察官江昂軒提起公訴，檢察官簡淑如到庭執行職務。

22 中 華 民 國 112 年 6 月 29 日

23 刑事第二庭 審判長法官 黃柏憲

24 法官 黃夢萱

25 法官 蔡瑞紅

26 以上正本證明與原本無異。

27 如不服本判決應於收受送達後20日內向本院提出上訴書狀，並應
28 敘述具體理由。其未敘述上訴理由者，應於上訴期間屆滿後20日
29 內向本院補提理由書(均須按他造當事人之人數附繕本)「切勿逕
30 送上級法院」。告訴人或被害人如對於本判決不服者，應具備理
31 由請求檢察官上訴，其上訴期間之計算係以檢察官收受判決正本

01 之日期為準。
02 辯護人依據刑事訴訟法第346條、公設辯護人條例第17條及律師
03 法第43條2項、第46條等規定之意旨，尚負有提供法律知識、協
04 助被告之義務（含得為被告之利益提起上訴，但不得與被告明示
05 之意思相反）。

06 中 華 民 國 112 年 6 月 29 日

07 書記官 陳昱滢

08 附錄本案論罪科刑法條全文：
09 中華民國刑法第175條第1項
10 放火燒燬前二條以外之他人所有物，致生公共危險者，處一年以
11 上七年以下有期徒刑。